

EL Liberal

Franqueo concertado

Arriacense

Franqueo concertado

AÑO IV

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 202

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 > —
Al año.....	4 > —

REDCCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

Número suelto, DIEZ céntimos

No se devuelve los originales

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 48

LAS ELECCIONES

Anunciada oficialmente la disolución de las actuales Cortes y próxima la aparición del oportuno Real Decreto, los partidos políticos se aprestan a la lucha y van tomando posiciones para la campaña electoral. Corresponde el puesto de honor en la serie de propagandas que empiezan a iniciarse al partido regionalista. Amigos y adversarios de ese partido han de reconocer unánimemente que en la utilización de la tribuna pública como medio de propaganda son actualmente los regionalistas los que más plácemes merecen.

Lo único lamentable es que su conducta no sea imitada y practicada con igual intensidad por los demás representantes de las diversas tendencias políticas que hoy se dibujan en la nación española. Este régimen de propaganda a plena luz es el que puede contribuir a despertar a una parte de la opinión que todavía permanece aletargada.

Afortunadamente van desapareciendo prácticas políticas que, por su inconsistencia, han cedido apenas si ha iniciado un principio de renovación a las costumbres ciudadanas. Por eso, la propaganda y la difusión de los ideales serán en lo sucesivo más eficaces para la conquista de los electores que la protección dispensada al candidato desde las esferas gubernativas. Nos complace por eso, a fuer de buenos demócratas, que regionalistas y mauristas realicen intensa labor en el sentido indicado, y nos complacería aún más que a la intensidad de esas propagandas opusieran otras iguales los representantes de las ideas liberales, en todas sus variadas manifestaciones.

Los antiguos partidos políticos han desaparecido o se están transformando de tal manera que de ellos apenas si queda el recuerdo. Por este motivo, las futuras elecciones despiertan un interés grandísimo, pues en las Cortes que de ellas surjan habrán de concretarse las diversas tendencias que en un estado todavía algo

caótico se disputan actualmente el predominio en el espíritu público.

Los asustadizos de siempre tienen miedo a las elecciones generales. Prefieren siempre esos timoratos la quietud del charco a la agitación del mar; la incertidumbre reglamentada a la verdad alborotada y revuelta. Desgraciadamente para ellos es indudable que sólo la inquietud es fecunda y para que un pueblo normalice y oriente su vida en un sentido progresivo tiene que atravesar previamente por períodos de agitación y de borrasca.

Seguramente las elecciones próximas serán apasionadas y, en algunos casos, violentas; pero manifestándose en ellas la voluntad nacional, si a ésta no se le oponen trabas ni cortapisas de ninguna clase, es evidente que las pasiones se aquietarán y será posible orientar con base firme el camino a seguir, dejando de caminar como hasta hoy entre sombras y ficciones.

Esperemos, por tanto, tranquilos el hecho de la lucha electoral. Tal vez ella contribuya a resolver pacíficamente lo que de otro modo llevaba trazas de degenerar en un caos manso, peor cien mil veces que un estallido que ilumine nuestro obscuro horizonte político.

OBRAS PÚBLICAS

Continúa la Jefatura dando trabajo a todos los peones mayores de 17 años que se han presentado a solicitarlo en Guadalajara y Marchamalo; además trabajan en el acopio de piedra los carros de bastantes propietarios que no tienen ocupación actualmente en las faenas agrícolas a causa de la sequía.

—Todas las obras emprendidas se verifican por subasta o destajo y en todas ellas los obreros cumplen con su deber y ganan lo que cobran. La Jefatura ha dispuesto que los pagos se hagan por quincenas, sin que lo hayan exigido los operarios.

—Van a emprenderse más obras para atender a la crisis obrera en Sacedón, Alcocer, Escamilla, Pareja, y otros pueblos de la zona de Sacedón.

—Si no se reciben recursos a primeros de enero para continuar las obras emprendidas por el Estado, deben tenerlo en cuenta las Corporaciones que han de emprender obras para atender a la crisis obrera.

—Estudia la Jefatura con urgencia el proyecto de un grupo de alcantarillas sobre el canal del Henares, en la carretera de Azuqueca a Villanueva, para sustituir el paso provisional de madera que actualmente presta servicio.

INSPECCIÓN DE PRIMERA ENSEÑANZA

El día 12 del corriente salieron para la ordenación de pagos del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, las nóminas por la bonificación extraordinaria para el Magisterio Nacional de esta provincia.

—Por el señor gobernador civil fueron nombrados los médicos que han de reconocer a las maestras de Gárgoles de Abajo y El Sotillo, para el expediente de sustitución que tienen incoado.

—El señor inspector jefe ha remitido a la Inspección general de primera enseñanza un mapa de la provincia con la distribución de zonas.

—Los inspectores de esta provincia y la inspectora, han contestado a las circulares de la Inspección general relacionadas con la distribución de zonas de las diferentes provincias, residencias de los inspectores y otros extremos relacionados con el servicio.

—Es de esperar que con motivo de las oposiciones que han de celebrarse en breve en esta capital para proveer plazas de maestros y maestras dotadas con mil pesetas de sueldo, concurren cuantos maestros y maestras hay con derechos limitados, puesto que con dichas oposiciones puede desaparecer esa limitación. A este efecto recordamos a los mismos que las instancias han de elevarlas al jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia, acompañadas con sus hojas de servicios.

VIDA DE SOR PATROCINIO

Nuestro compañero en la Prensa, el distinguido escritor don Luis Cordavias, ha publicado su anunciado libro acerca de la vida de Sor Patrocinio. La buena impresión que nos produjo la lectura de algunos capítulos sueltos, publicados en *Flores y Abejas*, ha sido confirmada con la lectura de todo el libro.

Soltura y amenidad en las narraciones, fidelidad histórica, interés creciente a medida que se van leyendo las páginas del libro de Cordavias: todo esto tiene la nueva producción literaria del director de *Flores y Abejas*, a quien auguramos un éxito de venta y de crítica.

Por su indiscutible acierto felicitamos al señor Cordavias, complaciéndonos en reproducir a continuación uno de los más interesantes capítulos de su libro.

CAPITULO XX

La revolución del 68 en Guadalajara

Aun cuando la Junta revolucionaria y todas las personas sensatas habían recomendado mucha cordura al vecindario, hubo que lamentar algunos desagradables incidentes promovidos por la exaltación y el desenfreno de que se hallaba poseído parte del vecindario.

Víctima de esas irresponsables turbas fué el jefe de policía señor San Román, a quien persiguieron algunos individuos propinándole una formidable paliza.

También en la calle de Antonio del Rincón arremetió contra el guindilla Liceras el popularísimo ciudadano don Lorenzo Senén, por mal nombre *Tío Tiriri*, y fué tal el estacazo que descargó sobre el pobre agente de la autoridad, que es cosa olvidada no volvió a ver la luz en toda su vida por un ojo; de ahí que, cuando, andando los tiempos, le hablaban a Liceras de la revolución, siempre solía contestar que el destronamiento de Isabel II le había costado un ojo de la cara.

Otros ciudadanos, menos crueles, contentáronse con vociferar ante los domicilios de los moderados y carlistas, algunos de los cuales, en cuanto llegó a sus oídos que había triunfado la revolución, pusieron tierra por medio o se refugiaron en lugares donde no podrían llegar las turbas exaltadas.

Hubo, en cambio, algunos moderados que teniendo la conciencia tranquila de no haber causado el menor perjuicio a sus vecinos, continuaron aquella noche haciendo su vida ordinaria y uno de éstos fué un respetable notario, con el que muchas personas fueron injustas, negándole méritos que tenía en sumo grado y atribuyéndole unos sentimientos nada en consonancia con la realidad y de ello pueden dar fe bastantes personas que recibieron de dicho señor constantes beneficios.

Influídos por ese ambiente de hostilidad que existía entre algunos elementos contra la citada persona, tres o cuatro *carbonarios*, roncós de dar vivas y mueras en el café del Gato, (1) dirigieron a la famosa confitería de Silverio Suárez, existente en aquella época en la plazuela de San Gil, hoy de Gon-

zález Hierro, donde solían concurrir diariamente respetables señores y entre ellos el notario de referencia, que aquella noche fué uno de los contertulios más puntuales.

Llegaron los *revolucionarios* a la puerta de la confitería y de buenas a primeras, uno de ellos preguntó con insolencia:

—¿Está ahí el Sr. Zahonero? (1)

Todos los presentes guardaron silencio, temerosos de que al mencionado señor le ocurriese alguna desgracia.

—¡Que salga aquí ese tío *facioso!*—gritó un aprendiz de carpintero, que si hoy no está en el paraíso, no será por falta de méritos, pues llegó a ser hasta su muerte un verdadero santo. (2)

Formaba parte de aquella tertulia el maestro carpintero Segundo Fernández, hombre de temple como pocos y de un carácter muy dado a las ironías, quien dirigiéndose al muchacho, le dijo con dulzura:

—Oye, precioso; pasa, que te vamos a dar unas almendritas.

—Yo no tengo para qué pasar, ni me hacen falta las almendras. ¡Que salga ese señor que está escondido detrás del escape!

—¡Y si no sale, le sacaremos nosotros a la fuerza!—gritó enfurecido otro de aquellos ciudadanos.

Entonces el señor Segundo llegóse hasta la puerta y mirando de hito en hito a aquellos individuos, les dijo estas palabras:

—Pero vamos a ver, ¿qué os ha hecho el Sr. Zahonero? ¿O debe algo? ¿Se ha quedado con lo que os pertenece?...

—El Sr. Zahonero,—dijo el más caracterizado de aquellos individuos,—no nos ha hecho nada; pero como es del partido contrario....

—¿Y qué tiene eso que ver?—continuó el amigo Fernández.—Señor Zahonero, haga usted el favor de salir, para ver lo que desean estos *revolucionarios*.

El aludido no se movía de su sitio ni a tres tirones; pero tanto le instó el Sr. Segundo para que saliera a la calle, que acabó por acceder.

Algunos de los contertulios, temerosos de que le ocurriese algún percance, aproximáronse también a la puerta, y entonces ocurrió el lance más chistoso que se puede imaginar.

—Bueno, ya está aquí el Sr. Zahonero,—manifestóles el maestro Fernández;—¿qué os proponéis hacer con él?.

Aquellos hombres cambiaron entre sí furibundas miradas, limitándose a articular sordos gruñidos.

—Ahora mismo,—añadió el Sr. Segundo,—vais a acompañarle hasta su casa.

—Lo que es eso...

—Lo digo yo, y no consiento que se me hagan objeciones.

—Bueno. Sr. Segundo, no se ponga de esa manera; se hará lo que usted ordene,—contestó el más caracterizado de la partida;—cuando usted guste, Sr. Zahonero.

Dudó este señor unos instantes; el caso era para reflexionar; pero ante la imperiosa mirada de su generoso amigo, púsose en

(1) Por razones fáciles de comprender, algunos de los nombres que publicamos en este libro no son los verdaderos.

(2) Llamábase Cecilio Martín y era hermano del inspirado poeta y notable periodista Alfonso Martín.

marcha al momento, seguidos de aquellos *feroces* ciudadanos.

El trayecto era corto, pues el caballero de referencia residía en una casa de la calle de Bardales.

Al despedirse de aquellos hombres, les tendió generosamente la mano y ellos, quitándose las gorras, exclamaron humildemente.

Hasta mañana, Sr. Zahonero; que pase usted buena noche y usted disimule si le hemos faltado en algo.

De esa manera acabó aquella interesante aventura, que se inició como la más espeluznante tragedia y tuvo desenlace de graciosísimo sainete.

Así han sido en todo tiempo los revolucionarios de Guadalajara: unos verdaderos infelices.

Luis Cordavias.

Temporada de invierno

Trajes para caballero, cadete y niños. Vende más barato que nadie.

Bazar Parísien

La función de la "CRUZ ROJA"

El día 19 del actual se verificará en el teatro Principal la función organizada con objeto de allegar recursos para el sostenimiento del Gabinete de urgencia establecido en esta ciudad por tan humanitaria institución y que tan excelentes servicios está prestando constantemente.

La obra elegida para esta función es la preciosa comedia quinteriana en tres actos y un prólogo, *La dicha agena*, y en su desempeño tomarán parte, además de dos excelentes actrices de Madrid, los aficionados locales señoritas Pepita Almanza, Manuela López e Isabel Irueste, y los señores don Baltasar Zabía, Vicente Ruiz, Antonio de Rojas, Emilio Casado, Rafael Martín, Angel M. Puebla, José del Rey, Santos Sáchez, Emilio Vico, Juan J. Martín Oñoro, Antonio Carrasco y José y Rafael Calvo.

Los pedidos de localidades hechos para esta función a la taquillera doña Carmen Rodrigo, son muchísimos, y la animación é interés que existe por presenciar la representación, dados los valiosos elementos que en ella forman parte, hacen suponer que no quedará una localidad desocupada.

UNO MENOS

La Prensa de Madrid nos dió cuenta de haber dejado de existir en la Corte el día 11, después de larga enfermedad, uno de nuestros más ilustres y modestos paisanos, D. Manuel Pérez Villamil y García. El finado era descendiente de aquel varón insigne que tanto se distinguió a principio del siglo pasado como hábil juriscónsulto e historiador, llegando a ocupar la dirección de la Real Academia de la Historia; pero lo que más renombre le dió a D. Juan Pérez Villamil, fué el haber iniciado y redactado la proclama del alcalde de Móstoles con que el pueblo español declaró la guerra a Bonaparte. Nació en Si-

(1) El café del Gato estaba en el año 1868 en el piso bajo de la actual residencia de don Antonio Molero.

güenza el día 6 de octubre de 1849, cursando en este Instituto los primeros estudios, en cuyo Centro de enseñanza no solamente brilló por su amor al estudio, sino también por sus bellas cualidades personales, las que le hicieron muy pronto captarse las simpatías de sus profesores y compañeros.

Era Licenciado en Derecho y en Filosofía y Letras, ingresando años después, por sus aficiones favoritas, en el Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, en el que dió pruebas de su laboriosidad, demostrando su gran valía en todas aquellas obras que nos legó, dándonos a conocer lo muy documentado que estaba en ellas.

La Academia de la Historia abrió sus puertas para que ocupara la vacante de un miembro de tan docta Corporación a la vez que paisano suyo, el ilustre general de división, procedente del arma de Artillería, D. Adolfo Carrasco y Saiz, verificándose su recepción como tal el 12 de mayo de 1907, leyendo un voluminoso discurso que versó sobre «La tradición indígena en la Historia de nuestras Artes Industriales», contestándole en tan solemne acto otro no menos querido paisano nuestro e ilustre cronista, don Juan Catalina García, de inolvidable memoria.

Era también el finado socio correspondiente de la Real Academia de San Fernando, presentando por ella a su compañera la de la Historia cierto trabajo en 1905 que mereció ser premiado en el concurso abierto «Al Talento».

En abril de 1911, previa invitación de la Directiva del Círculo Católico de esta capital, dió una conferencia tan amena como interesante, disertando sobre «La industria textil en la Aicarría durante el siglo XVIII», siendo elogiadísima por todos cuantos a ella concurrimos por los datos aportados sobre el tema elegido.

También fué uno de los que más se distinguieron cuando se celebró en la Corte el Congreso Eucarístico de una de cuyas juntas fué designado Presidente.

Fué colaborador de diferentes revistas católicas, dando muestras de su talento e ilustración en todos sus escritos que con el pseudónimo de «Nulema» insertó.

Ultimamente y ya enfermo fué designado para que su fácil y competente pluma diera cuenta a la Academia de la Historia del estado y méritos que encerraban, tanto el Palacio del Infantado como la capilla del Dr. Lucena, para que ambos edificios fueran declarados Monumentos Nacionales, cuyos informes son brillantísimos y dignos de ser leídos por todos aquellos amantes de nuestras joyas artísticas.

De obras que yo sepa deja entre otras las siguientes:

«Investigación arqueológica sobre la inscripción y basílica del siglo V, descubierta cerca de Loja», «De la necesidad de establecer cátedras de Arqueología en los Seminarios», «Cartas de viaje sobre los monumentos de Andalucía, Cataluña y Aragón», «Estudios de Iconografía Cristiana», «Viaje arqueológico a la Sierra del Alto Rey», «Biografías de artistas y arqueólogos», «Monografías de los Monasterios cristercienses de Santa María de la Huerta, Piedra y Veruela», «La Catedral

de Sigüenza», «Artes e Industrias del Buen Retiro», «Relaciones topográficas de España» (continuación de las publicadas por el señor Catalina, referentes a pueblos de la provincia de Guadalajara y a su capital).

Pero sobre todo, la que encierra para mí más mérito y creo no equivocarme en afirmarlo es entre todas sus obras «La Catedral de Sigüenza» y he de exponer a todos aquellos que se precien de conocer a fondo el Arte juntamente con la Historia de nuestra región que lean dicha obra.

El Ayuntamiento de Sigüenza creo no haría más que rendir un justo y merecido homenaje a tan preclaro hijo con que hiciesen una tirada de la obra mencionada.

Espero que pluma más experta que la mía y más documentada rinda a tan querido paisano el tributo que su memoria se merece, haciendo una biografía verdad de tan ilustre hijo de Sigüenza.

Reciba su atribulada vinda, hijos y demás familia el sentido pésame de este semanario, que ha tenido la bondad de encomendarme este trabajo necrológicamente muy mucho no haber llenado las aspiraciones, tanto de él como mías.

Angel M.^a Fernández.

Trajes hechos y a la medida, nadie los vendé mejores y más baratos que el popular Bazar TIJERA DE ORO.

POR CARIDAD...

Cuando días pasados paseaba juntamente con un mi amigo por el paseo del Dr. Fernández Iparraguirre, coincidimos en él a la hora en que salían del Grupo Escolar esos hermanitos nuestros que, merced a la hermosa institución de la «Cantina Escolar», comen siquiera en estos meses tan crudos a expensas de ella.

Hoy dirijo un ruego, una súplica, no solamente a todas las señoras y señoritas de esta ciudad, sino que también lo hago extensivo a los Roperos que, según mis noticias, existen en ésta. Creo que sería ya la obra completa si, además de darles de comer, se les facilitara, bien de un modo o de otro, alguna prenda de abrigo a todos aquellos niños que asisten al mismo. ¡Nos produjo un dolor tan grande verles a casi todos con un raído tapaboquillas y a otros sin él... mientras que nosotros bien abrigados nos hallábamos!... Como no es mi ruego de un estudio minucioso y si sólo de que las dignísimas presidentas de ambos roperos soliciten el concurso de todas las señoras y jóvenes pudientes y confeccionen alguna laborcita de abrigo para ellos, espero ver colmado mi deseo, y allá para el día de Reyes, darles a cada uno alguna prenda de esas que solicito confeccionen mis bellas paisanitas.

Las autoridades también espero presen su concurso, pues se trata de hacer una obrita de caridad.

Ellas y los Roperos respectivos tienen la palabra.

Un alcarreño.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Como teníamos anunciado, esta Corporación ha acordado conceder una paga extraordinaria a todos sus empleados, con motivo de las circunstancias anormales porque atraviesa España.

Tal acuerdo ha sido muy bien acogido por la opinión y las alabanzas a los señores Diputados no se regatean por nadie, pues todo el mundo reconoce que es un caso de justicia.

Asociación de Pasivos de Guadalajara

Al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros. Madrid.

El día 9 del corriente, a las tres y media de la tarde, tuvo lugar una junta general extraordinaria para poner de manifiesto el disgusto con que las clases Pasivas han visto la preterición de que han sido objeto por parte del Gobierno, al dictar el real decreto de 28 de noviembre último, en el que se les excluye de los beneficios otorgados a los empleados del Estado, habiendo acordado remitir al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente mensaje de protesta.

Excelentísimo Señor: Esta representación de las Clases Pasivas de Guadalajara, con todo respeto y consideración que debe guardar y guarda siempre al Gobierno Constituido; pero teniendo conciencia plena de sus deberes y de los derechos que le asisten, tiene el honor, al par que sentimiento de dirigirse a V. E. con profunda pena, en justa y amarga queja de protesta por la preterición que ese Gobierno de su digna presidencia a hecho de las Clases Pasivas en el real decreto de 28 de noviembre último, excluyendo de la bonificación concedida a los empleados públicos, so pretexto de no tener con Estado dichas clases afinidad tan directa como la que le une con los que actualmente prestan activo servicio; prestando también como fundamento para dicha exclusión, que dada la situación de las mencionadas clases, pueden estas con facilidad allegarse recursos para aumentar sus ingresos y atender a sus necesidades. Fundamento Excelentísimo Señor, a nuestro juicio, fuera de toda lógica, razón y equidad, y que no pueden menos de herir en lo más profundo del alma nuestra susceptibilidad y delicadeza al considerar en primer término, el olvido en que se tienen los méritos y servicios contraídos por los que no vacilaron en su día, en exponer mil veces su vida en defensa de su patria, y el triste pago que se da a los que generosamente la sacrificaron dejando a sus pobres viudas y huérfanos poco menos que en el más completo y cruel desamparo; como si para ellos no hubiese los mismos motivos de atención en las calamitosas y precarias circunstancias porque estamos atravesando.

Muy lamentables son las desdichas que hoy día afligen al mundo entero y que por causa de la actual guerra repercuten en nuestra querida Patria, viniendo a aumentar las que sobre ella pasaban, razón por la cual, reconociendo el precario estado de nuestra renta pública nunca hemos solicitado bonificaciones que pudieran grabarlas, concretándonos desde hace mucho tiempo a

tratar de conseguir la desaparición del honeroso descuento que sufrimos, de una manera gradual y progresiva hasta la completa nivelación de los presupuestos, sin que a pesar del tiempo transcurrido hayamos visto atendida nuestra justa petición, sufriendo sin embargo con resignación, en aras del más ardiente patriotismo; pero de ningún modo podemos avenirnos a la idea de que se nos tenga en el más completo y total olvido y seamos preteridos a los demás servidores del Estado cuyos méritos y necesidades podrán ser muy atendibles, pero nunca más sagrados que los que nosotros creemos merecer.

En vista de todo lo expuesto y con toda la consideración y respeto que V. E. nos merece rogamos encarecidamente haga presente al Gobierno de su digna presidencia:

1.º Nuestra más enérgica protesta por la humillante preterición de que hemos sido víctimas por el real decreto de referencia y que se nos otorguen los mismos beneficios que a los demás servidores del Estado.

2.º Que en los venideros presupuestos y sucesivos, se consigne gradual y paulatinamente la rebaja del descuento que sufrimos hasta su completa desaparición.

Gracia que no dudamos merecer de la rectitud de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Guadalajara 10 de diciembre de 1917.

Excelentísimo Señor.

Por la Asociación de Pasivos, El Presidente, Manuel Maroto y Maroto.

Temporada de invierno

Pellizas. Gabanes. Vende más barato que nadie.

Bazar Parísión

AYUNTAMIENTO

En su sesión de ayer acordó esta Corporación adjudicar definitivamente a doña Carmen Heredia, viuda de Cañete, la subasta de arriendo por cuatro años del teatro Principal de esta ciudad, quedando desestimada, en su consecuencia, la protesta formulada por el licitador D. José Sáenz Caballero.

Para arrendar durante el año próximo el lavadero de la Guarrina, cuya subasta fué declarada desierta por no haberse presentado proposición alguna, se celebrará concurso público en fecha próxima.

Tauromaquías

Hemos tenido el gusto de recibir en nuestra redacción un cuadro estadístico de las novilladas toreadas durante las dos temporadas últimas por los jóvenes y valientes artistas Pablito y Marcialito Lallanda.

Los chavales torearon veintiuna corridas, estoqueando ciento ocho reses de afamadas ganaderías.

El cuadro estadístico contiene los retratos de los diminutos toreros y varias instantáneas, en las que puede apreciarse las excelentes maneras de estar ante las

astadas reses y la elegancia y valentía con que ejecutan las suertes.

Varias de las instantáneas están hechas en nuestra plaza, y no son ficción ni mucho menos, pues los aficionados arriacenses han tenido ocasión de ver lo que en ellas reflejó el objetivo.

Nuestra enhorabuena a los grandes toreros del mañana y que siga la buena suerte con que han comenzado sus lides taurómacas.

Pepito Monarca.

Ya saben todos que el mejor surtido en sombreros y gorras lo tiene el popular Bazar TIJERA DE ORO.

En broma y en serio

De una detenida y minuciosa visita a los países en lucha y a algunos de los escasos neutrales que quedan, ha regresado a Madrid una reducida comisión compuesta de dos esclarecidos señores muy duchos en sociología y conocedores del manoseado problema de las subsistencias.

Apenas pusieron sus cuatro pies en España, dieron comienzo a una serie de conferencias al aire libre en diferentes poblaciones norteñas y del centro castellano, explicando lo que durante su prolongada estancia fuera del patrio solar, vieron, oyeron, comieron y gastaron.

En todas las charlas públicas pusieron de manifiesto su grata impresión frente a la cocina del soldado yanqui; es el único —decían nuestros reintegrados expedicionarios— que atiende, a la par que a las necesidades bélicas, a las del aseo corporal, indumentaria y manutención.

Del soldado inglés quedaron maravillados por su sangre fría, perfecto conocimiento de la táctica militar y disciplina.

De Francia, en general, se deshacen en elogios, y así sucesivamente relatan, llenos de satisfacción, cuanto a la organización guerrera se refiere en todos los pueblos visitados.

Pero lo que más hubo de complacerles fué el sistema unánimemente adoptado por los Estados Mayores Centrales relativo al descanso y recreo de las fuerzas combatientes.

Terminada una operación, que a veces dura tres días ininterrumpidos, una mitad del contingente armado se retira a disfrutar unas horas de asueto.

Las escenas que entonces tienen lugar, son originalísimas y divertidas.

Hay soldados persianos con persianas, turcos con turcas, fraternizan rumanos con americanas, españoles con suizos, napolitanos con rusos, austriacos con chicas alemanas y portugueses con bolonias.

La mujer sigue muy de cerca al hombre y en los ratos de ocio todos son Adanes y Evas, en un semiparaiso.

Y a pesar de que viven las potencias luchadoras concentrando todo su esfuerzo y atención en los objetivos militares, han conseguido metodizar de un modo admirable el abastecimiento de sus habitantes.

Y ahora se preguntan nuestros excursionistas, cómo nosotros durante cuatro años no hemos sabido o podido ni siquie-

ra encauzar por derroteros viables el racionamiento?

¿Qué ocurriría en España si por ventura nos hubiésemos visto obligados a tomar parte activa en el actual conflicto?

A estas preguntas contestará cualquiera con un suspiro mezcla de indignación y pesimismo.

Pero aquí, donde como decía un cenocido zapataro de *de derecho*, *naide* se preocupa de *naide*, todo va bien, que no puede ir peor, y solo se busca *ir tirando* o *ir viviendo* aunque la vida que se viva sea una mentira y un sacrificio continuo.

Hemos entrado en un período *renovador*, dirán los optimistas u *optimeros*, pero la frase es incompleta, porque no denota si la renovación es a base de procedimientos o de personas, o de ambas cosas a la vez.

Y parodiando la conocida obra de los hermanos Quinteros, diremos de España y su salvación, lo que de Malvaloca: *Merecía esta serrana, que la fundieran de nuevo como funden las campanas.*

Luis Rodríguez Martínez.

Se vende una prensa seminueva para la fabricación de baldosas y ladrillos. Para verla y tratar en el almacén de trapos de Miguel Biota, Doctor Creus, 17.



TEATRO

PRINCIPAL

El domingo pasado terminó en el teatro de la calle Mayor, la proyección de la bonita e interesante película *Judex*.

El público que asiduamente ha concurrido a presenciar los episodios de esta *film*, ha quedado muy satisfecho, pues seguramente es, si no la mejor, una de las mejores obras de la cinematografía moderna.

El mismo día ya citado y al día siguiente, proyectáronse también otras películas que fueron del agrado de los concurrentes.

También en estos últimos días ha vuelto a actuar la renombrada *estrella* de variedades Eugenia Roca, quien ha visto confirmada la excelente impresión que el público la otorgó en su primera actuación.

En sus últimas actuaciones estrenó preciosos cuplés y una canción de Graciani, titulada «Herida que hace la guerra», que la valió una grande y merecida ovación.

El Maestro Tijera.

SEÑOR ALCALDE

¿No podía arreglarse un poco el pavimento del paseo de Las Cruces, puesto que en esta época del año es el que se vé más concurrido?

Esperamos que así será, pues de lo contrario el público se verá imposibilitado de disfrutar de dicha paseo.

GABINETE DE URGENCIA

En esta última semana han sido asistidos en el Gabinete de urgencia de la Cruz Roja:

Juan Alcalá, de 18 años, de una herida cortante de cinco centímetros de extensión en la mano izquierda, que se produjo casualmente con una navaja, cortando pan.

Antonio Sánchez, de 7 años, de una herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda y avulsión de la uña, que se ocasionó con unas piedras en el paseo de las Cruces.

Moisés Valderas, de 4 años, que a consecuencia de una caída en la calle se produjo una herida contusa en la región frontal.

Manuel Cotayna, de 31 años, que tuvo la desgracia de pisar una botella rota en el corral de la Cámara Agrícola y al atravesar las botas de paño que calzaba, sufrió una herida en la región media e inferior del pié izquierdo de unos cinco centímetros.

DE SOCIEDAD:

Viajes.—Se encuentra en ésta pasando unos días la señora de Polo.

—Hace unos días salió para Santander el comandante de Ingenieros, señor Mexía.

—Procedentes de Ceuta, se encuentran en esta población el comandante de Estado Mayor, señor Gantier, y el primer teniente de Ingenieros, señor Brandis.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al diputado provincial, señor Pérez Pardo, acompañado de su hijo Bautista.

—Con objeto de pasar las vacaciones de Pascuas, se encuentra entre nosotros don José María Zabia.

—De Madrid han regresado la señora viuda de Agulla y su hermana Joaquina.

—Se encuentra en Madrid pasando unos días la señora viuda de Pitars.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta población al diputado provincial, D. Venancio Corral.

Días.—El martes próximo celebrará sus días la señora de Verda (D. Tomás).

—El día 21, festividad de Santo Tomás, serán los días de los señores de Bravo y Lecea, Verda y Sancho.

Beciban todos nuestra felicitación.

Bodas.—El próximo día 17 se celebrará en Baeza la boda de nuestro querido amigo el primer teniente de Ingenieros, D. Guillermo Domínguez Olarte, con la señorita María de los Remedios Garrido Robles.

Natalicios.—Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa del capitán profesor de esta Academia de Ingenieros, señor Ordobas.

Aniversarios.—El jueves último se cumplió el tercer aniversario del general de brigada, D. Joaquín Agulla.

Por tal motivo enviamos a su viuda la expresión de nuestro sentimiento.

Enfermos.—Se encuentra algo mejorada de la enfermedad que ha sufrido, la señorita María Bozal Casado. Mucho lo celebramos.

NOTICIAS

✕ La directiva del Casino de Guadalajara convoca a Junta general ordinaria para el día 16, a las tres y media de la tarde, a fin de tratar de los siguientes asuntos: Lectura de la memoria reglamentaria. Dictamen de la Comisión técnica al proyecto de nuevo Casino. Elección de los cargos de presidente, vicepresidente, contador, bibliotecario, y vocal 4.º y sorteo de obligaciones.

✕ Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Centenera, D. Victoriano García Díaz.

✕ Tenemos noticias que por el Consejo de Administración de «La Hispano» se han adquirido cuarenta mil plantas de árboles, con objeto de colocarlos en los terrenos donde se están instalando los talleres.

✕ En nuestra redacción hemos recibido la visita de nuestro corresponsal en Albalate de Zorita, D. Ignacio Fuentes Diego.

✕ Ha sido nombrado abogado del Estado de esta provincia, D. Antonio García Escudero.

✕ Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a la ilustrada Maestra de Pastora, D.ª Dolores Navarro.

✕ Se ha encargado de la Secretaría particular del Iltrmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia D. Diego Trevilla, nuestro querido compañero de redacción D. José del Rey.

✕ **Audiencia provincial.**—Señalamientos de juicios orales para la próxima semana:

Día 19.—Del juzgado de Sigüenza, por disparo, contra Basilio Navarro Salvador; ponente, Sr. Gómez Tortosa; abogado, Sr. Bernal; procurador, Sr. Ayuso.

Día 22.—Del juzgado de Brihuega, por infracción de la ley de caza, contra Pablo Arcos Sanz; p., Sr. Tortosa; a., Sr. Barrera; p., señor Ayuso.

Doctor SERRADA

CIRUJIA Y ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

Consulta de tres a cinco. Los de provincias deben pedir día y hora.

CAMPOAMOR, 3 - MADRID

✕ **Religiosas.**—Con gran solemnidad se ha celebrado en la Iglesia del Carmen, de esta ciudad y durante los días 13, 14 y 15, un triduo en honor de la Inmaculada Concepción, conmemorando el quincuagésimo aniversario de la fundación de la Comunidad de religiosas Concepcionistas, y a fin de obtener del Señor la exaltación de la fe y la paz europea.

Durante los días 13 y 14 y a las cinco de su tarde, se ha celebrado con exposición de su S. D. M., corona seráfica, ejercicio con Moteles y Sermón, ocupando la sagrada cátedra el

elocuente orador sagrado R. P. José Moya. Antes de la Reserva se cantarán las preces y oraciones dispuestas por el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, para pedir la paz, terminando con una plegaria a la Santísima Virgen.

Esta mañana se celebró la comunión general de todos los amantes de María Inmaculada así como de todas las Asociaciones Franciscanas establecidas en esta Iglesia.

A las diez, se cantó misa solemne, en la que ofició el M. R. P. Provincial de la orden Franciscana Fr. Indalecio Casero, y en ella pronunció una elocuentísima oración sagrada el P. Moya, el cual, en párrafos brillantísimos puso de relieve las glorias de la Inmaculada.

La Iglesia estaba brillantemente adornada y tanto el interior como en la fachada de la misma lucía iluminación eléctrica.

Su gaban y pelliza cómprelo en el popular Bazar «TIJERA DE ORO», son los mejores.

Un briocense que vale.—Nació en Brihuega y a los dos años de edad, poco más o menos, se trasladó con su familia a esta ciudad, donde se crió y estudió las primeras letras y el bachillerato. Se llama D. Florián Ruiz y Cuevas y es hijo de nuestro antiguo amigo el procurador D. Ildefonso Ruiz del Campo, hoy vecino de Budia.

El Sr. Ruiz Cuevas es farmacéutico titular de Villa-Carlos y el Lazareto de Mahón, y refiriéndose a este ilustre briocense dijo *El Menor de la Farmacia* que honraba en España a la clase. Su afán al estudio es tal que ha terminado brillantemente la carrera de abogado, cuya profesión se propone ejercer en Menorca.

Felicitemos cordialmente al Sr. Ruiz Cuevas, como igualmente a sus padres y numerosos hermanos, que son: dos médicos, uno abogado, otro piloto de la Marina mercante, otros dos profesores de primera enseñanza y el menor, acreditado joyero en la Corte.

✕ Se anuncia a concurso para cubrir una plaza de maestro de taller del material de Ingenieros.

✕ **Sucesos.**—Días pasados se declaró un incendio en una casa deshabitada situada en las inmediaciones de Matillas, de la propiedad de Plácido Ballesteros Jodra. El siniestro ocasionó pérdidas valoradas en unas mil pesetas, sin que se conozca la causa que lo produjo. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales, hallándose el edificio asegurado.

—Por viajar sin billete fueron detenidos en esta estación férrea y puestos en la cárcel a disposición del Sr. Juez de Instrucción, Luis Alvarez Esteban (a) Magrillas, José Justo Gayo Doges (a) Arroja y Julio Danglada.

—El Juzgado de Molina instruye sumario en averiguación de las causas que ha motivado la muerte del vecino de Otila, agregado de Torrecuadrada, Sandalio Martínez López.

—Per uso de nombre supuesto, ha sido denunciado al Juzgado, José Seris Albarrán, el que hacia llamarse José Alonso Ramírez.

—En el monte de Otila fué hallado el cadáver de Sandalio Martínez, de 48 años, casa-

do, jornalero, que falleció a consecuencia de una congestión cerebral.

—La Dirección general de Seguridad interesada se averigüe el paradero del joven madrileño Luis Escorial Escorial, de 29 años, domiciliado en Jusnelo, 29, segundo derecha.

El martes próximo, 18 del corriente, y hora de las doce de su mañana, se celebrará en las Casas Consistoriales el octavo sorteo de amortización de obligaciones del empréstito municipal, cuyo acto pueden presenciar los interesados.

Una salvajada en el pueblo de Gajanejos.—En la noche del día 8 del actual se cometió en este pueblo, por una mano criminal, un hecho salvaje, prendiendo fuego a un tinado, en extramuros, con 325 reses lanaras que fueron pasto de las llamas, sin poder salvar ni una sola res, calculándose una pérdida de 13.000 pesetas.

El dignísimo y activo juez de Instrucción de Brihuega, en el momento que recibió el parte del hecho, se personó en el pueblo, instruyendo sumario y acordando la detención de varios sujetos del pueblo por sospechas.

De Albalate de Zorita.—Un acto edificante.—Al dar principio el curso de adultos, nuestro querido e ilustrado compañero don Marcelino Fuentes y Llera, contando con el concurso del celoso señor cura regente de esta parroquia, don Antonio González de Grado, inició los miércoles y sábados una serie de conferencias catequistas que no han podido dar mejor fruto, puesto que los adultos del señor Fuentes han sabido cumplir la palabra que dieron a su maestro al iniciarse las conferencias.

Hermoso y sublime fué el acto que en la mañana del día 8 del actual realizaron casi la totalidad de los alumnos al acercarse a la Sagrada Mesa a recibir la comunión de manos del ya citado señor González, quien momentos antes de dar la comunión les dirigió una elocuente y sentida plática alusiva a tan hermoso acto, que arrancó lágrimas de alegría a todos los que presenciamos tan conmovedora escena.

Nuestra enhorabuena a los señores Fuentes y González por sus desvelos en pró de la cultura y religiosidad de este pueblo, y a los adultos porque han demostrado con este acto que tienen verdadero cariño a su maestro al llevar a la práctica los sentimientos religiosos que este señor les ha inculcado desde la niñez.—*El chico de la escuela.*

DE BRIHUEGA

Velada literaria musical

Como anunciábamos hace unas semanas, se ha celebrado la velada el día 8, festividad de la Inmaculada Concepción, estando dividida en dos partes y en el orden siguiente: 1.º Prelusión, leída por el niño Julio Elegido; 2.º Himno, por el coro general de niños y niñas; 3.º El Catequista, por Rafaela del Amo; 4.º Diálogo, por los niños Jara y Ortega; 5.º A Brihuega, poesía por Julia Gutiérrez; 6.º A



El oculista D. Rafael Juste Catán, residente en Madrid, calle de Leganitos, 1, primero, visitará y operará en el Gabinete de curación del señor Fluiter, calle de Madrid, núm. 1, GUADALAJARA, (frente al Parque de Aerostación), EL ÚLTIMO DÍA DE CADA MES a los enfermos de la vista que le honren con su confianza; estando abierto todos los días de doce a una para la curación de los enfermos en tratamiento y para informes.

HONORARIOS MODICOS

Horas de consulta: el último día de cada mes, de cuatro a cinco de la tarde. Gratis a los pobres, de cinco a seis.

Clínica "El Refugio"

Corredera baja, 37. Madrid

CONSULTA DE ESPECIALIDADES

Garganta, nariz y oídos. Partos y enfermedades de la matriz. Estómago, hígado e intestinos. Ojos. Enfermedades de los niños. Idem de la boca y dientes. Vías urinarias, piel, venéreo y sífilis. Medicina general. Cirugía general. Tratamientos modernos. Electroterapia. Sala de operaciones. Estancia para operados.

la Inmaculada, por Visita Riaza; y 7.º La Cruz del Robledal, sinfonía por la orquesta.

Al terminar esta primera parte los niños y niñas que actuaron en ella fueron muy aplaudidos, haciéndoles repetir a algunos de ellos las composiciones leídas.

Segunda parte: 1.º Balada gallega, por Matilde Gutiérrez; 2.º Un sueño, poesía, por Rosario Cortijo; 3.º La Ambición, poesía, por Ramona Pacheco; 4.º Monólogo, por Antonio Cerro; 5.º Humildad y confianza, zarzuela que representaron las niñas Matilde y Julia Gutiérrez. Ramona Pacheco, Antonia Ochoa, Concepción y Rosario Cortijo, Visitación Riaza y los niños Mateo Pacheco, Miguel Redondo, Luis Vilar, Vicente Pelagrina, Antonio Cerro y un numeroso coro de ambos sexos, en la que cosecharon muchos aplausos, todos ellos sin distinción por que todos estuvieron muy bien; y 6.º Himno final, por el coro, que también tuvieron que repetir.

La niña Matilde Gutiérrez, que cantó la balada gallega «Meusamores», recibió del público muchos aplausos y enhorabuena, pues aparte de su voz, tan fina

como agradable, salió con el traje idéntico de gallega.

Todos las niñas y niños fueron obsequiados con bolsitas de caramelos, y hubo el domingo necesidad de repetir la velada a petición del público.

El local en que se ha celebrado ha estado completamente lleno de público los dos días a pesar de lo espacioso que es, uniéndose en él las familias más distinguidas.

Desde estas columnas enviamos una felicitación muy efusiva al clero de Brihuega por la buena organización de la fiesta y que a pesar de lo mucho que han trabajado con los niños y niñas éstos han respondido, pues parece increíble que en su corta edad hayan trabajado con el entusiasmo que lo han hecho; una felicitación también a los señores Cabezudo, Toquero y Arteaga, encargados de la orquesta.

Y muy especialmente un aplauso a todos los niños y niñas que han tomado parte en la velada y que han sabido trabajar con entusiasmo para beneficiar a la Catequesis de esta villa.

Antes de terminar estas cuartillas haciéndome eco de los comentarios que con gusto y satisfacción se hacen por los brihuenses, ruego a los organizadores que no sea la última vez que se den veladas como esta que tan grato recuerdo guardamos de ella.

Carlos Alcalde.

DE AGRICULTURA

Trastornos en los animales, ocasionados por los castigos y ventajas que reporta el buen trato.

Los castigos, por pequeños que sean, ocasionan dolores más o menos intensos, originando, por acción refleja, trastornos digestivos de mayor o menor cuantía, que trascienden al resto de la economía. Si son repetidos, mantienen casi constantemente el sistema nervioso en tensión tal, que impiden que los actos orgánicos se realicen libremente; hacen estar violento al animal; le quitan el apetito y la sed, y le ocasionan por ende trastornos digestivos, sobreviniendo el enflaquecimiento, la ruina y la degeneración del ganado, sin contar los peligros que el resabio del mismo ofrece para los que de él se sirven diariamente.

Los halagos, el esmero en la alimentación: en una palabra, el buen trato de los animales, los hace vigorosos, adquieren docilidad y nobleza, prestando servicios de gran importancia.

En las hembras se observa que por este proceder en el trato dan más leche; los animales bien cuidados tienen el pelo lustroso, disfrutan de buena salud, resistiendo a gran número de causas morbosas y producen excelente carne.

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Librería,
Papelería y Objetos de escritorio y dibujo
Miguel Fluiter, 20



Exposición de muebles comedores, despachos - gabinetes, etcétera -

FERRERIA mucho surtido en herrajes, clavazón, herramientas, arados, batería de cocina, cubiertos, etc. - :--: - **MATERIAL ELECTRICO**

MANUEL TABERNE

Temporada de invierno

Sombreros y gorras últimas novedades. Vende más barato que nadie.

Bazar Parisiën

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

SE HACE toda clase de trabajos de escritura a mano, máquinas de escribir y Cyclostyle, a precios económicos. Razón, calle de la Antigua, 1, bajo izquierda.

CARPINTERIA DE

ANTONIO CASADO

CASA FUNDADA EN 1860

Mayor alta, núm. 17

Se construyen toda clase de obra de carpintería.

Existencia en puertas, ventanas, balcones, etc.

Venta de materiales de derribos.

GUADALAJARA 10—8

DE OCASION venta de volquete, ejes, ruedas, montura, arcos. Razón, carpintería de A. Enrique Casado, plaza de Jáudenes, 43, Guadalajara. 4-3.

JULIÁN MARQUETA
LA MADRILEÑA

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinadores, combinaciones; pantalones enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades. Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

-- PRECIOS FIJOS --

CALLE MAYOR ALTA, NÚMERO 9

Indispensable al abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1917

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'50 pesetas; ídem de lujo, id., 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva
JEREZ DE LA FRONTERA
ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

OBRA NUEVA

DRY-FARMING IBERICO
CULTIVO DE LAS TIERRAS DE SECANO

= EN LAS =

COMARCAS ÁRIDAS DE ESPAÑA

POR

D. Juan Dantín Cereceda

Catedrático de Agricultura y Doctor en Ciencias Naturales.

: 2 pesetas :

De venta, en la imprenta, librería y papelería de D. Atilano Ramírez, Miguel Fluiters, 20 (antes Mayor baja).

Los labradores pueden adquirir la obra del señor Dantín en dicho establecimiento, en las oficinas de la Cámara Agrícola, calle del Amparo, núm. 4 y en la librería de los sucesores de don Antero Concha, Plaza de Correos, núm. 2.

Los calzados que vende el popular Barzar LA TIJERA DE ORO, son los más sólidos, elegantes y baratos.

CALZADO DE GOMA

Palace Hotel Español

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rápida y perfecta confección.
MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

EL AMPARO FUNEBRE
Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretros, blandones, coronas y camas imperiales.
También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.
¡NO OLVIDAD ESTA CASA!
Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)
TELEFONO 65

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales
SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

Aguardientes con Guia

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
Pedid precios y os convencereis de su economía.
CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

Almacenes del Rincón

de Tejidos del Reino y Extranjeros

Gómez, Pérez y Cubillo

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24
GUADALAJARA

Altas novedades para la presente temporada de invierno, en panas inglesas para señora, felpas, lanas y pañería para caballero.

Gran sección de esterería, encargándose de la colocación.

Casa especial en lana de vellón para colchones

TELEFONO 143

CORSETERIA general. Especialidad en corsés higiénicos a medida y fajas ventrales para señoras y caballeros. Se sirven encargos de provincias.
PRECIOS ECONÓMICOS
Julia Santullano :: Sigüenza

LA MODELO

TAHONA MECANICA

Panecillos largos. Legítimo pan de Viena.
Pan candeal y del país.

Manuel Medrano, 8

(junto a las campanas de la Antigua), y Antonio del Rincón, núm. 8.

Otros despachos, calle Mayor, 13, (lechería), y 50, (tienda de ultramarinos).

SE SIRVE A DOMICILIO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1



Imprenta Gutenberg

ENCUADERNACIÓN

Atilano Ramirez

LIBRERIA, PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO
Miguel Fluiters, 20 (antes Mayor baja)
Guadalajara :: Teléfono 78

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.
Casa especial en tarjetas para felicitaciones

Se vende 100 ovejas con sus 100 corderos andoscos, de 40 a 45 libras, de raza de la tierra, entrelazadas, blancas, paridas desde los Santos a esta fecha, en Archilla (Guadalajara).

No deje U. de visitar el gran bazar "La Tijera de Oro", donde encontrará todo lo necesario para vestir, caballero y niño, desde sombrero a calzado.
La casa mejor surtida y que vende más barato.
PRECIO FIJO — TELEFONO 132

La relojería mejor surtida y económica y que posee marcas conocidas y acreditadas, es la de

Gran Bazar Parisiën

Casa de confianza para adquirir artículos de bisutería fina; grandes existencias.

Alhajas de oro de ley y piedras finas

Se ha recibido un gran surtido; pueden verse precios fijos en sus escaparates.
Factura de garantía en toda venta, tanto de relojería como alhajas.

Gran Bazar Parisiën

No es fácil confundirlo con otros bazares

Miguel Fluiters, 31 (antes Mayor baja)

GUADALAJARA